



南沙群岛第二大岛中业岛。20日,菲律宾5议员登岛访问。该岛被菲方非法控制40年,该国在中业岛派出军队,修建机场。

# 菲议员强登南沙中业岛“作秀”

中业岛为南沙群岛第二大岛,被菲方非法控制40年 岛上驻军有机场

菲律宾5名议员不顾中方强烈反对,20日搭乘包机登上南沙群岛中业岛。中国外交部发言人马朝旭当天就此提出抗议,表示菲方上述行动严重侵犯了中国的领土主权。

## 菲议员“升国旗”

据媒体报道,不顾中方的强烈反对,5名菲律宾众议员20日搭乘包机在军方高官陪同下登上南沙群岛中业岛,在岛上升起菲律宾国旗,并与非法控制该岛的菲驻军唱该国国歌,上演了一场颇为张扬的“登岛秀”。菲律宾政府当天则声称,希望此事不会阻碍中菲双边关系。

中业岛是南沙群岛第二大岛,目前被菲律宾实际控制,岛上不仅有菲律宾驻军,还建有一个机场。

此外,菲律宾为了显示其“主权”,还建立了办公机关,并将一些居民迁到岛上生活。

菲律宾众议院议长贝拉蒙特此前称,

由于中业岛是军事区,只有获得相关许可的人才能允许被进入。因此观察人士称,5名议员的做法,显然受到了菲律宾军方的大力支持。

## 宣称所谓“西菲律宾海”

20日抵达中业岛后,贝罗一行人就开始实施他们计划好的“宣誓主权”的举动。他们来到当地的“行政办公楼”,将菲律宾国旗升到大楼的顶端。

在场人鼓掌欢呼,之后他们与驻岛菲律宾士兵以及当地居民唱起菲国歌。媒体则在周围拍照记录。

他称,登岛是为促进“领土争端”的和平解决,愿用外交手段解决问题。不过他宣称,“菲律宾人为了保护中业岛‘主权’,将抵抗‘侵略’。”

贝罗还在岛上呼吁称,希望岛上的数十名居民不要再将周边的海域称为南中国海,而称为“西菲律宾海。”



20日,菲军方人员陪同5名议员访问被该国非法控制的中业岛。中业岛已被菲律宾非法控制了40年。

## 回应

### 中国强烈抗议:严重侵犯我领土

20日,针对5名菲律宾议员登上南沙群岛并安插菲律宾国旗一事,外交部发言人马朝旭表示,中方对菲议员登岛表示强烈抗议,菲方上述行动严重侵犯了中国的领土主权。

马朝旭称,中国对南沙群岛及其附近海域拥有无可争辩的主权,菲方上述行动严重侵犯了中国的领土主权。中方对此表示强烈抗议。马朝旭表示,维护南海局势稳定是本地区有关国家的重要共识和共同责任,中方希望有关国家恪守双边共识,尊重中国与东盟国家签署的《南海各方行为宣言》确立的原则,避免采取任何可能导致形势复杂化的行动,为保持南海地区和平稳定做出切实努力。

在菲议员登岛前,中国驻菲大使馆发言人也发表声明,强调菲议员登岛不符合中国与东盟签署的协议精神,相关协议呼吁南海各利益方用和平方式解决争端,避免做出敌对性举动。

此前,外交部曾多次表示,中国对南海诸岛及其附近海域拥有无可争辩的主权,

中国在南海的主张是长期的、一贯的,延续了若干世纪。

### 菲方说辞:登岛与政府无关

在5名议员登中业岛前,菲律宾总统办公室发言人称,这些议员的行为与总统、政府没有关系。

菲总统阿基诺三世的发言人陈显达称,议会是独立于政府的机构,所以这些议员的行动没必要获得政府的许可,“他们甚至都不需要告诉总统府。”

陈显达还称,5名议员登中业岛“不会影响菲中之间正在进行的对话。”

菲律宾众议院议长贝尔蒙特则称,5名议员登岛的行为并未获得众议院批准。

中国驻菲律宾大使刘建超19日约见菲律宾副外长科内荷斯,就菲议员登岛一事表示抗议。科内荷斯事后称,他已经将中方的立场向菲律宾外长转达。科内荷斯还称,他不认为此事将影响菲中关系。

“两个国家的关系就像亲属或朋友一样,不应该因为某一事件而相互隔阂……我不认为(菲议员的举动)是挑衅。”科内荷斯称。

## 新闻背景

### 中业岛战略意义重大 菲非法控制40年

中业岛为南沙群岛岛礁之一,长800米,宽500米,面积0.33平方公里,位于南沙群岛北端,具有重要的资源经济地位和地缘战略意义。

清嘉庆年间,该岛便有中国渔民居住。此后,因土质好,中国渔民曾在岛上种植椰子、木瓜、番薯和莴菜等,岛西部还有渔民修筑的小庙。1946年,当时的国民政府海军派军舰“中业号”接收南沙群岛主权,该岛遂命名“中业”。

10年后,马尼拉航海学校校长汤玛斯克罗马到南沙群岛探险,他声称“发现”了中业岛等9个主要岛屿,并命名为卡拉廷群岛。自1971年起,中业岛被菲律宾占领,岛上有驻军、机场、商店、发电厂等,是菲律宾非法控制南沙群岛的指挥中心。

据南沙问题专家黄胜友对记者介绍,目前,中业岛上有约80名菲军士兵,60名居民,甚至还有一名退役军人担任“区长”。此外,岛上还有一条混凝土跑道,长1500米、宽90米。

黄胜友介绍说,目前菲律宾非法控制了南沙群岛9个岛,几乎都有驻军。因为个别礁并未露出水面,菲律宾还故意将一艘军舰“搁浅”在一处岛礁,以图长期军事占领。

■据新京报

## 延伸阅读

### 杨洁篪会见越南副总理兼外长 避免中越海上争议再次升温

中国外交部长杨洁篪21日在印尼会见了越南副总理兼外长范家谦。

关于南海问题,杨洁篪表示,双方要从两国关系和地区稳定大局出发,坚持通过谈判协商妥善处理海上争议,积极寻求解决办法,避免海上争议再次升温,避免将南

海问题国际化、复杂化。杨外长赞赏中国和东盟国家高官会就《南海各方行为宣言》后续行动指针对达成一致,希各方拿出切实行动积极推动海上务实合作。范家谦说,希望与中方妥善处理海上问题,通过和平谈判,争取早日达成共识。

■据新华社

